



杨新民：把好事做进日常里

本报记者 周翔宇

“杨爷爷，您能帮我拿下那本书吗？”清脆的童声在屋内响起，带着几分期待。“好，是这本不？”71岁的杨新民立刻应声，手伸向书架上层，取了书递给孩子……一个风雨交加的傍晚，星火慈善义工服务中心的公益图书室内却满是暖意。杨新民身旁的书桌前，有的孩子低头写作业，有的捧着绘本看得入神。

“这些孩子的父母不在身边，平时跟着爷爷奶奶生活。”有十多年志愿经验的他笑着说，“在我们这，可以看书，也有人给孩子们辅导功课。我退休后时间多，就经常来陪孩子们读书、学习。”

心怀热望 善举点亮他人生

年轻时，杨新民就有乐于助人的热心肠，总在他人需要时伸出援手。“不过那时候就是单纯的热心，邻里间谁需要帮忙，我就给搭把手，没做啥重要的事。”杨新民乐呵呵地说。

2004年，杨新民从一家乳品工厂退休，生活中有了更多闲暇。“以前在厂里忙惯了，虽然事情多，但至少知道该干啥、奔着啥去。”他轻轻叹口气，“退休后，心里一下子空落落的，真有点不适应，不知道空出来的时间干点啥。我常在家待着，跟邻里打交道就更多了，搭把手帮忙的事自然也更频繁。”

日子久了，杨新民心里慢慢有了个念头：要是能把这些零散的帮忙，变得更有条理、有方向，带着明确的目标去做些好事，是不是能帮到更多人？后来，他加入了星火慈善义工服务中心。“跟大家一起做好事很开心，有很多难忘的事，其中一个就是帮助刘健。”

2012年左右，徐州街头出现了一位身残志坚的残疾人，名叫刘健，他自己生活困难，却还把好心人给的钱分出一部分捐出去。杨新民和志愿者们听说了他的事，心里满是触动，不光常去帮衬，还凑钱帮他支了个小摊，卖些旧书、杂货和气球，帮他谋生计。

从2012年到2015年的三年里，杨新民几乎每周有五六天都会往刘健的小摊跑，帮着进货、打气球，里里外外搭把手。在他的帮衬下，刘健的日子渐渐有了起色。

续写情谊 从小学同学到老年大学

热衷于做好事的杨新民，也是热爱生活的人，让晚年生活充满色彩，是他的追求。

这些年，徐州县区、市里的好几所老年大学都留下过他的身影，如今还在泉山老年大学学声乐。每周三上午，他会跟着老师学唱歌。在校园中，音乐带来的快乐自不必说，更让他惊喜的是，还续上了那段跨了半个世纪的同学情。

“我上小学是上世纪60年代初，当时跟不少同学处得特别好，这么多年也一直有来往。”前段时间聊天，杨新民说起自己在老年大学上课的事儿，同学们听着挺感兴趣，提议“一起去学”。于是，几人便一起报了泉山老年大学的声乐课。当年一起上小学的伙伴，隔了几十年，竟又成了同班同学。

上课的时候，他们凑在一起练声；课间休息，就围坐着聊天，有时交流唱歌的小技巧，有时回忆小学时的趣事，有时唠叨各自的生活，聊着笑着，仿佛又回到了无忧无虑的少年时光。

在老年大学里，杨新民的生活过得有滋有味，课堂上，他是认真的学生，课堂外，他是热心的同学。哪位同学需要帮助，他总是毫不犹豫地伸出援手，谁要是找他交流心得，他也从不藏私。

在他看来，老年大学不仅是学习知识、培养兴趣的地方，更是一个温暖的家庭，而他愿意做这个家庭里的热心“成员”，用自己的善意，让每一位同学都能感受到家的温暖。

帮人拍照 用镜头与笑容传递温情

生活里的杨新民，身上有股用不完的活力，摄影是他打心底喜欢的事。每逢天气晴好，自身又有闲暇，他就背着相机穿梭在徐州的街头巷尾，把城市的鲜活风景一一定格。

近些年徐州旅游越来越火，街头随处可见背着行囊的游客。每次看到有人举着相机四处张望，或是几人凑在一起发愁没人帮忙合影，杨新民总会主动走上前，笑着问一句：“你好，需要帮忙拍张照不？不收费！”

只要游客点头，杨新民立刻进入“摄影师”模式。他会眯起眼仔细调角度，时而往后退两步端详构图，时而轻声提醒：“您往这边挪挪，这边光线好。”还会耐心帮游客琢磨姿势：“一家人挨近点，小朋友笑一个。”

每按一次快门，他都想着要让游客满意，把在徐州的这段美好时光好好留住。“前阵子，有两个游客想拍个逛黄楼公园的视频，他们自拍杆坏了，正发愁呢，我接过他们手机帮他们拍了，他们都夸我拍得好。”杨新民笑着回忆说。在帮游客拍照的同时，杨新民还喜欢和游客聊天，给他们介绍徐州历史，推荐特色美食。

从邻里互助到志愿奉献，从陪伴孩童到温暖游客，71岁的杨新民始终以善为行。他的善举如涓涓细流淌过徐州街巷，悄悄暖了人心。对杨新民而言，做好事从来不是需要纠结的“选择”，而是刻在日常里的自然习惯。这份跨越岁月的朴素坚持，让他的平凡人生满是温暖的力量，也为身边人点亮了向善的微光。



张启红：故黄河边的热心人

本报记者 周翔宇

“我就是想塑造一种‘向善助人’的家风，让这份温暖在家里一代代传下去。”张启红表示。

一瓶水承载的关怀

做志愿服务这些年，张启红记忆最深的却是“一瓶水”的小事。

由于有晨跑的习惯，她总会和早起清扫路面的环卫工遇见。“我常看见他们一边扫地，一边啃两口包子垫垫肚子，很辛苦。”张启红提起环卫工们，语气里满是关心。“日子久了，自然就熟络了。”有时赶上环卫工歇息，张启红就和他们聊上几句，家长里短、日常趣事，聊得热络。

“夏天，环卫工们虽带着大水杯，可天热水消耗得快，我就趁中午带着家人给他们送矿泉水、水杯。”张启红说，“因为我常在故黄河边溜达，他们喜欢在哪里歇脚，我都知道。”

有一回，一位环卫工接过水后，眼眶红了。张启红心里一紧，忙问怎么了。“她跟我说，平时和家里人沟通少，有人这么关心她和她聊天，很感动。我当时安慰她，有啥心里话说出来就舒坦了。”张启红表示，“没想到一瓶水、一句话就能拉近人与人之间的距离，真正打动人的，是那份实实在在的关心。”

怀着善意，乐观生活

在给环卫工送清凉之余，张启红一家还坚持帮扶一名困境儿童。

这个孩子的爸爸和奶奶在前些年相继去世，妈妈也不在身边，她只能跟着年迈的爷爷生活，而爷爷身体不好。得知孩子的情况后，张启红当即决定伸出援手。

数年来，她和家人定期给孩子买新衣服、新文具，周末接孩子到家里吃饭、辅导功课，有时候还会带她去公园、动物园游玩。

如今，原本内向腼腆的孩子变得开朗爱笑，每次见到张启红，都会亲切地喊“张奶奶”。张启红说：“看到孩子脸上的笑容，我就觉得所有的付出都值得。”

尽管年过花甲，但张启红在生活中始终保持着积极向上的状态。

跑步是她坚持了十几年的爱好，在风景秀丽的故黄河边，每周跑个三到五次，每次跑上几公里，这不仅让她保持了健康的体魄，也让她的心态愈发平和乐观。“跑步的时候，什么烦恼都忘了，只觉得浑身都有劲。”她笑着说，“年纪大了，不求速度，只要多锻炼就好。”

张启红也欣喜地发现，越来越多的人加入公益队伍，社会上的志愿氛围越来越浓。张启红表示：“每一次付出，都是一次成长；每一份善意，都能温暖人心。”正是这份简单而纯粹的信念，让张启红在平凡的生活中，活出了暖心的精彩。

本版插图依托AI绘制

润云川
天然偏硅酸
矿泉水

产品标准号: GB 8537

服务热线:
0516-8234 5678
徐经理: 13852445674
刘经理: 15190665557



天然偏硅酸 水中软黄金
润云川
泉水



登录
彭橙GO
在线订购
好水小程序

广告